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LAP

A magyar fürdők
pártolása.

Julius eleje van. A legtöbb tisztviselő' 
ilyenkor veszi ki szabadságát s ez idő­
tájt indul nyári üdülésre.

A városokra unalmas szürkeség borul 
és mindenki, — aki csak teheti , für­
dőre, vagy valamely üdülőhelyre megy. 
Egy egész esztendei idegölő munka után 
jól esik fáradt tagjainknak egy kis pihe­
nés, üdülés és természetes is, hogy min­
den ember elkívánkozik a megszokott 
millióból és más vidékre vágyik és egy 
kis szórakozást keres.

Költségvetésünknek igen tekintélyes té­
tele a nyaralásra szánt összeg s az egész 
ország nyaraló közönsége együttvéve több 
milliót költ el évente nyaralásra. Nemzet- 
gtu.Lisági szempontból tehát nem közöm­
bös dolog, hogy a nyaralásra szánt sok 
millió nálunk marad-e, avagy kivándorol 

az országból külföldre.
Magyarország par excellence fürdő­

ország. A világ egy államában siocs annyi­
féle gyógyhatású viz, mint nálunk. A 
hegyvidéki fürdőktől kezdve, a tengeri 

fürdőkig minden fajtájú megvan, vasas,

j kénes, jódos, bróin, magnézium, rádium,
I szénsavas fürdő mindenfele változatban, 
í A berendezések modernek, a gyogykatás 
í vetekszik a világ bármely fürdőjével, 
í Egyik-másik fürdőnk páratlan fekvése és 
I kitűnő levegője miatt üdülőhelynek is 
1 nagyszerűen beválik. A Tátra a maga 

romantikájával, kiállja a versenyt Svájccal.

jS mégis!
A magyarországi fürdők statisztikáját 

olvassuk. Tátrafüred es Postyén kivételé­
vel egyetlen fürdőnknek sincs világhír­
űévé. Azt mondják, hogy nem reklamiroz- 
zák őket eléggé. Mindenesetre ez is igaz, 
de hiszen a reklám haszontalan ott, ahol 
a közönség csalódik, mert reklám után 
lehet egyszer közönséget csalni valahová, 
de ha az egyszer csalódik, többet oda 
nem teszi a lábát. A jó fürdőnek nem 
kell reklám, terjed annak a hire magá­

tól is.
Hogy fürdőinket nem látogatják eléggé, 

annak a magyar indolencia az oka.
Miért menjek magyar fürdőre, mikor 

az rossz, drága, nincs szórakozás, semmi 
kényelem; külföldön olcsóbban jövök ki, 
látok idegeneket jól szórakozni.

Ez a jól ismert frázis, amivel min­
denki előáll. Megrögzött baihiedelem, hogy

a komfort a külföldi fürdőhelyeken na­
gyobb, hogy a konyha jobb és olcsóbb. 
Pedig nem áll, sőt ellenkezőleg. Az élet 
sok külföldi fürdőben drágább és az étel 
rossz, megeketetlen. Magyar ember gyomra 

alig veszi be.
Más vezeti itt a fürdő-közönség nagy 

részét: a beteges hiúság, a dicsekvési 
mánia. Minden ember boldog, ha legalább 
a Stájer határról küldhet egy „anzikeot 
barátainak, hadd lássák, hogy ő külföl­
dön nyaralt. Ha az egyik Salcburgban 
volt, a másik pedig Svájcban, már fity­
málva beszél a salcburgi nyaralóval és 
dicsekszik vele, milyen fényes nyaralás 
volt Svájcban. Minél távolabb nyaral 
valaki, annál előkelőbb a annál jobban 
lehet vele ,,repeszténi“ a barátnőket.

Hány ember feláldozza kényelmét és kop­
lal. Útközben kenyéren és szalámin él, 
de henceg vele, hogy eljutott egész Helgo- 
landig, Blankenbergig. Lenne csak magyar 
fürdő divatos és jönnének a külföldiek 
ide, ‘nem mennének tőlünk annyián ide­

gen fürdőre.
Ha a cél a nyaralás, az üdülés, akkor 

azt itthon kellemesebben elérhetjük, mint 
idegenben, ismeretlenek között, akik melles­
leg, hogy kényelmet nem adnak, még ki

Mvmm
A

Mindennapos história.
Irta: Bánky Kristóf.

A leáldozó nap sugaraiban fák hosszú árnyai 
rajzolódtak le a réten. Hűvös, üdítő árnyékba 
borítva a házakat. Októberi este volt, a faleve­
lek már őszi színárnyalatokban pompáztak, a 
hatalmas, százados tölgyfák biborszinben tün­
dököltek. Madarak csiripeltek a fák koronái­
ban, vidámságukkal emelve a pompás képet, 
mintha ők is érezték vo.na az Isten nagyságát 
és mindenhatóságát. Mindenütt élet és moz- l
galom. I

E bájosan elragadó környezetben, melyet a 
község lakói árnyas bereknek neveztek, egye 
dűl csak János nem látszott boldognak, arca 
rendkívül lehangolt volt és majdnem szomorú. 
Még az élet delén volt, széles vállu, erős, 
egészséges férfiú, délceg, ruganyos járással. 
Amint a házhoz közeledett megemelte kalap­
ját, a zölddel befuttatott tornácon ülőket üdvö­
zölve, kik közül többen ismerősei, mások bará­
tai voltak, míg egyeseket egyáltalán nem ismert. 
Senkihez se szólt, egyenest Piroskához, egyik 
jó barátnőjéhez ment, aki kissé távolabb ült a
többitől. Leült melléje.

— Nos és hogy tetszik önnek falunk, — kér­
dezte a fiatal nő. — Azt hiszem nagyon meg- j 
változott, mióta utoljára járt itt. *

— Sajnos, nagyon is. A húsz évvel ezelőtti 
hely, hol ifjúságomat töltöttem, nem létezik 1 
többet. A sáros régi utcák helyett kövezeteket j 
találtam, a réteken pedig gyárak épültek. j

_ Húsz évvel ezelőtt itt csak két bolt volt j
és egy templom, mig ma szinte virágzó ipart
és kereskedelmet találok.

— Remélem kedves barátom, hogy meglehe­
tősen el van ragadtatva ettől a fordulattól, 
hiszen nem utolsó dolog, mikor az ember el­
hanyagolt, kis falut vél találni és helyette 
városszámba menő helységre bukkan.

Be János nem felelt erre a kérdésre. El­
merült gondolataiba. Igaz, kétségtelen, a haj­
dani csendes, kis fészek nem létezett többé. 
Be hiszen épen ez az, ami neki mondhatat- 
lanul fájt. Ó, mennyire örült neki, hogy viszont­
látja ifjúsága álmainak színhelyét, az?t a vidé­
ket, hol életének legboldogabb éveit töltötte és 
ime most ... «

Az est leszáll és feljött a hold, de sugarai­
val az is csak egy más helyet ezüstözött be, 
mint amilyen János emlékezetében élt. Itt-ott 
BUgárzó szemű automobil pöfögött el mellettük, 
távolról pedig harsányan idehangzott a dübörgő
vonatok hatalmas füttye.

Hát ennek örült ő ilyen soká? Ez volt az 
a viszontlátás, melyen éveken át gyerekes öröm­
mel csüngött . . . ?

Ezelőtt húsz évvel hagyta el ezt a helyet,

nÁntTnagyratörekvő ifjú, nki odafönn a nagy­
város forgatagában akarta a boldogulást keresni 
s a boldogságot megtalálni. Testestől-lelkestul 
belévetette magát ebbe a forgatagba, de azért 
mégsem tudott megszabadulni szülőhelye emlé­
keitől, — és idővel az emlékezés szikraja íei- 
lobbant, égett, világított és visszaüzte oi gyer­
mekkori ot honába.

Nem tudott többé elleni állam a honvágynak. 
Haza kellett mennie. Néhány kellemes hetet 
akart itt eltölteni régi barátaival. Az elmuit 
évek folytonos izgalmai között nem gondolt 
arra, hogy szülőhelye is alighanem megválto­
zott.’ Azt remélve, hogy változatlanul fogja 
találni a kis vidéki helyet, két boltjával és 
kicsi templomával. Be sajnos, a valóság ellen­
zője volt óhajtásának.

És éjjel, amint álmatlanul, fáradtan, kimerül­
tén fetrengett ágyában, gondolatai visszatértek 
régi otthonába, szüleihez, testvéreihez, amint 
körül ülték téli estéken a kerek asztalt, és 
olvastak, tanultak, vagy egymással beszélget­
tek. Fáradhatatlanul lapozgatott a múlt köny­
vében, rég elmosott emlékek újra feléledtek 
lelkében, oly tisztán látott minden: maga előtt. 
A toronyóra éjfélt ütött, de ő nem ügyelt 
többé reá. A képek lassanként elmosódtak, mm 
nyngodtabb lett, szemei lecsukódtak, elalu t.

Az első éj, mit busz óv óta szülőföldjén e

töltött.
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is uzsorázzák a gazdagnak vélt idegent. 
Tény, hogy külföldön mindent készeresen 
fizet meg az ember.

Nem szólunk arról, hogy ha valaki 
körutazást tesz, vidéket akar látni, az 
érthető és helyes; tisztán azt kifogásol­
juk, ha egy beteg embernek jó magyar 
fürdő és rossz külföldi között kell válasz­
tania s a rossz külföldit választja csak 
azért, mert az divatosabb. Ha valaki 
otthon olcsón nyaralhatna, mondjuk itt a 
Balaton mellett, elmegy egy rongyos 
Steyer faluba, mert azt senki sem ismeri 
s arról lehet otthon meséket regélni.

Kár a hiúságért a kényelmet és a 
haza fi ságot feláldozni.

A magyar fürdők s üdülőhelyek ma 
már állanak olyan nívón, hogy a leg­
kényesebb igényű ember is jól érezheti 
magát bennük.

Miért ne keresnék fel ezeket még egy 
kis áldozat árán is ? !

I J

A vármegyei közigazgatás államosítása.
Azzal a fairrel szemben, hogy a belügy­
minisztérium törvényelőkészítő osztálya 
már megkezdette a vármegyei közigazga­
tás államosítására irányuló kodifikáló mun­
kálatokat, a leghatározottabban jelenthet­
jük, hogy ez a fair teljesen alaptalan. 
Bizonyítja ezt különben az is, hogy a 
törvényelőkészítő osztály vezetője, Dr 
Ladik Gusztáv már hosszabb idő óta 
megkezdette szabadságát, Dr Némethy 
Károly államtitkár pedig e hó közepén 
utazik el hosszabb szabadságra. — De 
az tény, hogy a reform, melyben a vár­
megyék az autonómia kiterjesztésében 
kapnának rekompenzációt a tisztviselők 
államosításáért, előkészület előtt áll.

Érdekes tudni, hogy az államosítás, 
dacára annak, hogy a vármegyei törvény- 
hatóságok személyi és dologi kiadásaik 
fedezésére eddig is nagy állami dotációban 
részesültek, mégis mily többletszükségle­
tet fog eredményezni az állami költség-

Újra gyermek volt; tiz-tizenkét éves iskoláéiba 
boldog volt, szabad, vidám. Futkosott, játszott 
és anyja mosolygott s nézte őt.

L> írre kép-kép után vonult el szemei 
előtt. Látta magát, mint iskolás fiút, mint &er- 
düiő iljut, látta életének minden képét, min­
den mozzanatát és első szerelme rózsaszínű 
fátyol át. Ott volt megint a kis lúgosban, ott 
állt még mindig a mohtakarta pad. Kedvese 
könyvet tart kezében és őt várja, őt, aki 
nesztelenül közeledik feléje és csókot lop ked­

vese ajkaira . . .
... És hirtelen felriadt. Mi az? Mi sivit 

oly élesen a levegőben ? Eh, valami távoli 
gyáinak harsány sípolása. Es vége van az 
álomnak, eltűnt, el örökre, a eemiségbe, a múlt­
nak tengerébe.

Es most, amikor felébredt, lehangolt volt és 
szomorú. Régi óhaja nem teljesült, azt busz év 
előtti kis községet már viszont nem találta.

Szabadsága hátralevő részét unottan, kedvet­
lenül töltötte el. Két hét múlva visszatért iro­
dájába, boldogan, hogy otthagyhatja a szülőhelyét, 
melyben annyira boldogtalannak érezte magát.

Es csak most . . . húsz év után tanulta meg 
azt, hogy mindent adhat a pénz, a gazdagság, 
a vagyon, csak egyet nem: nem idézheti azt 
már vissza, ami örökre elmúlt . .

vetésben, amelynek fedezetéről gondos­
kodni kell. Többek között megállapították 
már. hogy államosítás esetén az államnak 
gondoskodnia kell 63 vármegye és 435 
járás székhelyén megfelelő irodahelyisé­
gekről, mert hiszen kétségtelen, hogy a 
vármegyei törvényhatóságok államosítás 
esetén a vármegyei és járási székhazakat 
az állami tisztviselők számára ingyenesen 
átengedni nem fogják. Miután pedig a 
vármegyei székházak értékét átlagosan 
200 ezer koronára lehet tenni és feltéte­
lezhető, hogy a vármegyék által kívánt 
bérösszeg körülbelül az épületérték 6 
százalékának fog megfelelni, ebből meg­
állapítható, hogy pusztán a vármegyei 
államosított központi tisztviselők helyiség­
bére a 63 vármegyében mintegy 750 ezer 
koronát fog kitenni. Ehhez az összeghez 
járul 435 járásban elhelyezendő államo­
sított tisztviselő irodahelyiség bére, amit 
ha átlag 1500 koronára becsülünk, az e 
réven évente fizetendő irodabér körülbelül 
650 ezer koronát fog kitenni, úgy, hogy 
az államosítás pusztán csak a tisztviselők 
elhelyezése címén évi egy millió 400 ezer 
korona többszükségletet fog igényelni.

Az esküdtszék reformja.
A legutóbbi idők legjellemzőbb szokása,

' hogy minden újabb reformnál politikai akciót 
ját a kormány részéről. íme a múlt héten 
ugyanazok a íapok, melyekben eddig az esküdt­
szék reformját sürgették, legutóbb feljajduinak 
azoD, hogy az esküdt bíróságot a kormány — 
reformálás alá vonja.

Értesülésünk szerint a reform a közeljövő 
zenéje s az aifeietti felháborodásra okot csupán az 
igazságügy miniszter egy-két elejtett megjegy­
zése szolgáltatott, amelyekkel rámutatott az 
esküdtbirósági intézmény némely általánosan 
isméit xogyatékosságára. aminek megszüntetése 
az igazságszolgáltatás érdekéből már rég kívá­
natos.

Aki csak egyszer is végighallgatott egy esküdt- 
bírósági tárgyalást, az meggyőződhetett az 
intézmény hibáiról. Az esküdtek Ítélkezése na­
gyon is függ a hangulattól s igen sokszor 
történik, hogy nyilvánvaló bűnösöket fölmen­
tenek s elitéinek viszont olyanokat, akiket a 
méltányosság szerint fölmenteni kellene. Az 
esküdtszékek általános értelmi nívójáról egész 
sereg megtörtént anekdota mond a komikum 
színében lesújtó bírálatot.

Ami a hangulatok uralmát s a nyomán hozott 
helytelen beleteket illeti, el kell ismerni, hogy 
ezektől a szak bíróságok sem lehetnek egészen 
mentesek. Ámde az esküdtszéki eljárást már 
Éhet oiymódon megváltoztatni, hogy számoljon 
az esküdtek átlagos értelmi nívójával. S éppen 
ez az igazságügyi kormány szándéka.

Mindenki tudja, aki az esküdtbirósági intéz­
ményt ismeri, hogy gyakran mennyire Kompli­
káltak az esküdtekhez a bűnösség, vagy nem 
bűnösség tisztázására intézett kérdések. Van­
nak közöttük — külön is bonyolult — fő-, 
mellék és kiegészítő kérdések, amelyeknek 
szövegezése gyakran határos az érthetetlenség- 
gel. Igaz, hogy az elnök ezeket a kérdéseket 
megmagyarázza, de ebben igazán nincs sok 
köszönet. A szegény elnök a legjobb igyeke­
zettel beszél, hogy majd a tüdejét kiadja. A 
végén aztán az esküdt urak nagy része, — ha
ugyan el nem bóbiskolt a magyarázat alatt _
még kevesebbet ért az egészből, mint az elnöki 
fölvilágositás előtt. I

A tévedéseket a mai eljárás szerint gvak ran 
a kúria sem hozhatja helyre, mert hiszen a 
legfelsőbb bíróság csak megsemmisítheti az 
ítéletet s uj tárgyalás*- rendelhet el, amely 
sokszor épp oly si talmas, mint az előbbi. A 
tervezett reform tehát a fogyatkozásokon fő­
képpen azzal kíván segíteni, hogy az esküdtek­
hez intézett kérdések rendszerét megfelelően 
átalakítja s a bíróságnak, külön Ösen a királyi 
kúriának az esküdtek határozatával szemben 
az igazságtalanságok helyrehozására az eddigi­
nél nagyoht jogkört biztosit. Csak örömmel 
lehet fogadni, hogy az erre vonatk-zó tervezet 
már elkészült s azt az igazságügyi kormány a 
legközelebbi jövőben közzéteszi.

S mint minden reformnak, enn-k sem Lbet 
kritériuma az, hogy munkapárti kormánv csi­
nálj a-é, vagy más.

Közveszélyes
munkakerülők.

A magyar újabb büntető törvényalkotásokat 
: általában a szociális irányr jellemzi. Az a kiaez- 
j szikus iskola, amely elveként azt vallotta, hogy 
! a büntetés fogalma egy a boszuállással, a 
I m°dern felfogásnak adott helyet, amely modern 
j felfogás a társadalmat és ennek védelmét he- 
I lvezte előtérbe és nem annyira magát a tettes 
i személyi viszonyait és tettének a társadalom 
i ehen irányuló voszedeimességéí tekintette a 

büntetés neméné =, mértékének alkalmazásában 
összhangzónak. Ez a kiegyenlítő érték volt a 

I büntetés, amely védelmi jellegénél fogva javitás- 
! számba megy.

A képviselőház csak a közel napokban tár­
gyait és fogadott el egy ilyen törvényjavaslatot, 
amely a közveszélyes munkakerülők elleni véde­
lemről szól. Kettős célja van ennek a törvény­
nek, amely kettős cél, mint szembeállítás ismer­
hető fel. Társadalmi védelmet nyújt ez a tör­
vény intézkedései által azoknak, kik munka­
erejük egész megfeszítésével tisztességesen dol­
goznak, de egyben megtorló intézkedéseket Aliit 
fel azok ellenében, kik állandó munkakerülő 
életmódjukkal veszélyeztetik a társadalmat. Ez 
utóbbi osztály ismert alakjai az utszéli csalók, 
hamiskártyások, kóborló cigányok, utazó zseb­
tolvajok s a „selyem Aladárok“ és annyi más 
species, amely már-már — sajnos — fogalom­
má vált.

Mi sem természetesebb azonban, hogy egy­
magában büntető tételek felállításával és ezek 
alkalmazásával magát a c - í megvalósítani nem 
lehet, bárha a törvény által szervezett uj intéz­
mény, a megfelelő feltételek mellett alkalmaz­
ható dologházak, illetve munkahelyek és ezek­
ben gyakorolt ipari és mezőgazdasági kiképzés 
mindenesetre bír szoktató, hogy ne mondjuk 
átaiaknó hatással a beutalt egyéniségre nézve 
és az élet igaz becsét: a munkaszeretetei fel­
költi a beutaltakban; regeneráló, szerves és
egységes muni •géuye! a törvény sikeres
eredménye tekintetében az, hogy a talaj el­
készíttessék és a társadalmi védelem félreismer­
hetetlen célját illetőleg a munkakerülésnek le­
tagadhatatlan el ső oka : a szegény ügy, ország­
szerte rendeztessék. Mert kétségtelen, hogy 
bizonyos biológiai, átöröklési és gazdasági kö­
rülményektől eltekintve, a hasonlatosságot a 
könnyű élethez, a dologkerülés által a csavar­
gáshoz az idézi elő, amit általános néven sze­
génységnek szoktunk nevezni. Az a nincstelen­
ig. amelynek megfelelőbb neve nem is lehet, 
annak a magyar közmondásnak megtestesített 
prototípusa, amely azt mondja, hogy „hátán

m
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m a kenyere“. Munkát, foglalkozást, a kenyér- 
keresetre módot és alkalmat kell adni az em- 
ieri társadalom azon egyedeinek, kik a hajnali 
(rákban ténferegve lepik be a városok köztereit 

„i.gaii! aiáu!kozván és azoknak, kik az utcá-Q}Uu ö«*•-u* j
, u templomok előtt rimánkodva, szánalmat 
i^jtve, mohó falánksággal nyújtják kezüket az 

r.mizsna után. És ha azokat a megélhetési és 
életfentartási eszközöket, kétséges egyéni tekin­
tetek figyelembevétele me’lett meg fogja találni 
a belügyi kormány, akkor nemcsak vissza- 
hóditja ezeket a tömegeket és azoknak minden 
e.o-es tagját a tisztességes munka terére, hanem 
felkölti bennük az embernek isteni rendeltetése 
a;tal megszabott, soha ki nem alvó érzését: a 
munkát és ami ezzel együtt jár, a küzdést és 
a küzdés jutalmaként az értékelést, az éietnsk 
t becsét, amelv öntudatot, értéket képvisel.

Mindezek mellett a törvény alkalmazásánál 
a bíró tiszte nem abban kell, hogy kimerüljön, 
hoey egyszerűen paragrafust találjon, melyre, 
minl suszter a kaptafára a bőrt, ráhúzza a 
delikvens cselekedetét és kiszabja a büntetést, 
hanem az. élet megismerése alapján az élethez 
teli visszavezetni, a büntetés foganatbavétele 
által a munkát kell megszerettetni s ekkor 
Dem holt betű, hanem élő szellem lesz az uj 
törvény.

Nagy Zoltán.

Munkásnö-otthonok.
Amikor Bezerédj Pálnak a fÖldmivelésügyi 

miniszterhez intézett, előttünk fekvő jelentését 
lapozgatjuk, meghatottan gondolunk arra a 
szerénv kis selyemhernyóra, amelyet Raíael, 
vagy egyik tanítványa rajzolt s amely Urbino 
herceg jóvoltából került a vatikáni könyvtárba.
Nem foglalt el az országban senkitől semmi 
főidet, sőt nyomába országijaink a szederfák 
százezreivel népesednek be. 1879-ben a tenyész­
tők 7400 korona keresethez jutottak, 1912-ben 
pedig már 4.117,857 korona jövedelmet jelent
a selyemhernyó, Magyarország földmiveiő népe u~al mutatna|c reá: Nini, egy 
éppen legszerényebb rétegének. Már 1912-évi i Qgerk^szfiu! 
júniusban (1880 óta) a századik millió koronát
a selyem tenyésztőknek
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napi 40 fillért ellátásuk részben való fedezésére 
fordítanak, keresetük egyéb részét postatakarék­
pénztárban helyezik el számukra, ami évente 
átlag 200 koronát tesz ki úgy, hogy már 4—5 
év után körülbelül 1000 korona a megtakarí­
tott pénzük és igy könnyen mehetnek férjhez, 
csupán most kezdetben az épületet bocsájtja 
rendelkezésükre.

Az elhagyott gyermekeknek ilyképpen bér­
fizetéssel járó munkára való alkalmazása nem­
csak az államot, községet etb. szabadítja tel 
jelentékeny anyagi áldozatok alól, hanem maguk­
ban a gyermekekben is komoly erkölcsi erőltet 
fejlesztett ki azáltal, hogy érzik miszerint senki 
kegy elem ken véráré nem szorultak.

A jelentés igen komoly aggodalmat keltő 
jelenségre is felhívja a közvélemény figyelmét. 
Szerinte most országszerte szerveznek otthono­
kat anélkül, hogy azokban a munkásnők érdekei 
kellőképen meg lennének védve és sürgeti, hogy 
az állam ezekben az otthonokban miután a 
jelenlegi törvény es intézkedések egyáltalán nem 
alkalmasak arra — külön törvénnyel biztosítsa 
a munkásotthonokban a gyermekvédelmet. Ha 
azokra a szomorú példákra gondolunk, amelyek 
bebizonyították azt, hogy mindenütt, ahol sok 
gvermek volt gyárakban, vagy ezek mehet t 
otthonokban felhalmozva, ez mindig fi legsúlyo­
sabb visszaélésekre vezetett, mig az állam közbe 
nem lépett. Mi is csatlakozunk Bezerédj Pál­
nak úgy iparunk, mint az otthonbeli gyerme­
kek törvényes védelme érdekében Írott szavai­
hoz, amely védelem — a jelentés hangjából 
Ítélve — nagyon sürgősnek látszik.

A cserkész-mozgalom.
(F. É ) Itt is, ott is feltűnik, Budapesten kü­

lönösen, egy-egy különös ruházatú s még külö­
nösebb kalapzatu fiatalember. Kezében hosszú 
gerely, vállán kalábriai köpönyeg, amint bátor 
léptekkel s merész tekintettel büszkén lépdel 
a város utcáin. Az emberek Összebújnak s majd

bovscouth!

A szabadban való táborozásban izmai megerő­
södnek, fizikuma könnyebben ellentál 1 az idő­
járás viszontagságainak, tüzet oltani, veszélyben 
forgók életét utón, tüzön-vizen megmenteni és 
segélyére sietni minden bajban levőnek. Hegye­
ket másznak. A turistákat érhető minden bal­
esetre kioktatnak s azon módokra, hogyan lehet 
a megfagyott emberen, vizbefulton s egyéb 
elájuitakon hathatósan segíteni.

Ily módon, mig a fiatal fiuk lelkületére 
erotikus amerikai ruházatukkal hatnatc s oiy 
történeteket igyekeznek átéltetui velük, melyek 
olvasmányaik révén előttük ismeretesek, szinte 
játszva edzik meg testüket s végeztetnek velük 
örömest olyan tornagyakorlatokat, melyeket 
különben talán nem végeznének oly szívesen 
8 élvezettel, mint ilymódon. így fejlődtek ki 
az északi államokban a cserkészcsapatok intéz­
ménye s most igyekeznek ezen intézményt 
hazánkban is meghonosítani.

Különösen a nyári vakáció alkalmas ezen 
cserkészcsapatok egészséges kiképzésére, mert 
a nagy szünet a legalkalmasabb olyan kirándu­
lások elvégzésére, melyek a tanulmányi időkben 
nem végezhetők. Egyes városok cserkészcsapatai 
ott járkálnak valahol az Aipesekben s a derék 
tanítók s tanároknak most már módjukban van 
a gondozásukra bízott ifjúkban ott a természet 
élén bemutatni, hogy miképen kell viselkednie 
egv igazi cserkésznek, ha az élet viszontag­
ságai munkálta szólítják.

Nem ajánlhatjuk eléggé ezen intézmény fel­
karolását s felszólítunk mindenkit, akinek mód- 

! jában van ezen intézményt pártfogolni, hogy 
ezen támogatásával mindinkább odahasson, hogy 
mennél több cserkészcsapata legyen városunk­
nak.

Mens sana in corpore samt! Egészséges test­
ben van egészséges lélek, mondja a la.. n köz­
mondás s kiváhképen a cserkészintézmény az, 
mely egészséges testet s még egészségesebb lei­
ket kölcsönöz azoknak, akik az iiy csapatok­
ban aktiv részt vettek.

S ki nem óhajtja azt, hogy fiai derék, jel le—

Külföldön, de különösen az északi németek- j 
néi, már régi és bevált intézmény, a fiatalság

A selyemfonál legom boly írása nem nenez körében cserkészcsapatokat létesíteni. Az ame-
testi munka, de nagy ügyeimet és g)akorlott ggvac|onok színes fantáziájú mesemondója,
Ságot igényel és épen ezért selyemfonódáink- . 
ban nehézségeket okozott az állandó képzett
munkások hiánya. Időbelileg körülbelül össze­
esett ezekkei a nehézségekkel az a tervbevett 
intézkedés, hogy az állam ezentúl csak 12 éves 
korukig gondoskodik az elhagyott gyermekek 
ről, aminek következtében évente mintegy nég) 
ezer 13 éves gvermek kerül ki a men hely es bői.
A fiuk, mint tanoccok mégcsak elhelyezkednek 
valahogy, de mi lesz a leányokkal ezen reájuk 
nézve éppen a legfontosabb életkorban ! ? Szeren­
csésen oldották meg a kérdést a selyemfooó- g 
dák mellett épített muukásnő otthonok által.
A tolnai otthon 120 leány befogadására 130,000 
koronába került, a győri otthon 240 leány 
számára 200.000 koronába, a komáromi egyelőre 
60, később szintén 240 leány számára rendez- 
tetik be, sőt Lúgoson, Újvidéken, Pancsován, 
Mohácson is terveznek hasonló otthont az ottani
fonódáknál. A gyermekmenhelyeken kívül a 
Liga, az árvaszék és még magánosok is kül­
denek gyermekeket az otthonba.

A jelentésből látjuk és bárki személyesen is 
meggyőződhetik róla, hogy a leányok étkezése

a híres Cooper, oly gyönyörűen megírta azokat 
a megható történeteket, melyek a telepesek s 
a vad indiánok között lejátszódtak, s amelyek 
középpontját mindig és mindenkor a cserkésző 
képezte. Ennek a bátorsága, vakmerősége s 
találékonysága menti meg mindig a veszélyben 
forgó európaiak életét. Ez teszi színessé, izga- 
tóvá a történeteket s a fiatal olvasók szive 
meg-megrepes azonvaió örömében, hogy a cser­
késző, vagy vadölő mindenkor diadalt arat a 
vad indiánok minden furfangja s ármánya fölött.

Ebből a Cooper-irodalom hói fejlődött ki 
azután az a szerencsés ötlet, hogy a fiatalságot 
nemcsak ilynemű olvasmányokkal kell lélekben 
megerősíteni, hanem hasonló élmények elképze­
lésével s esetleg végigjátszásával fizikumában is 
erősíteni s edzetté tenni esetleges olyan küz­
delmek iránt, mely az életben nagy hasznára
válhatik.

Ily módon alakultak a boyseouth intézmé­
nyek, a eserkészfiuk szervezete. Már a legkisebb 
elemiiskolás fiunövendékekből ilyen cserkész­
csapatokat alakítanak, akik azután a tanítók 
vezetése s útmutatása mellett kint a szabadban

kitűnő, testsúlyuk normálisan “ | k"ül6nfé|e olyan tornászat; gyakorlatokban ré-
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mes s bátor honpolgárai legyenek e hazának

Jegyzetek.
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Az újság hivatása
az volna, kérem szépen, 

hogy a társadalmi és gazdasági fejlődés szó­
vivője legyen, hogy ezzel bármily formátum, 
bármily ponton összekapcsolt ügynek hűséges 
krónikása, bátorszavu bírálója, lelkes harcosa 
legyen. Ebből a szempontból nincs különbség 
újság és újság között. A vidéki kis lapok ép- 
ugy ezt a célt szolgálják, mint a világsajtó 
hatalmas orgánumai. A különbség közöttük az 
anyagi erőben van. Az újság anyagi erejét saját 
közönségéből meríti. S ha a közönség maga 
nem érdeklődik a nagy célok iránt, akkor illu- 
zórius minden munkája, minden törekvése az 
újságoknak. Különösen nehéz a helyzete az 
újságnak akkor, ha a közönségnek azok az 
egyesülései, melyek épen az említett nagy célok 
propagálására jöttek létre, — nem segítenek, 
vagy ami rosszabb : nem kívánják segítőtársul 
munkájukban az újságot.

íme egy darab Zalaegerszegből :
Van nekünk egy hatalmas programmal meg­

alakult kulturális egyesületünk: a Z. J. M.. K. 
A Zalaegerszegi Irodalmi és Művészeti Kór. 
Tíz év óta áil fent. Legutóbb egy közgyűlést 
tartott, melyen tisztujitással egybekötve elhatá­
rozták a tiz év megünneplését.

Távol legyen tőlünk, hogy a csendben és 
jelentősebb eredmények nélkül lezajlott tíz évet
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kritikával illetni merészkedjünk. Tudjuk, hogy 
az eredménytelenségben a zalaegerszegi társa­
dalom, (ha ugyan lehet ilyesmiről beszélni,) — 
ezúttal is ekszceilált. Tudjuk, hogy a Z. I. 
IA1. K. munkája különben sem szorul reklámra. 
De viszont tudjuk, hogy az eredmények elérése 
végett köteles volna minden segítséget igénybe 
venni. Nemcsak olyat, mint aminot mi, az 
újságok, ügyszeretetből, a kultúra iránti lelke­
sedésből nyújthatunk, hanem még áldozatok 
árán nyerhető segítséget is köteles volna magá­
nak és az ügynek biztosítani.

Nem velünk szemben való udvariatlanság­
nak, hanem az ügy, a nagy célok és az azok 
elérését célzó eszközök nem ismerésének keli 
betudnunk például azt, hogy a lapok még csak 
értesítést sem kapnak a közgyűlésről, hogy 
azon képviseltessék magukat s hogy annak 
alapján önzetlen és készséges szolgálataikat fel­
ajánlhassák a kulturmunkához.

Mert mélyen tisztelt Z. I. M. K, mi nem 
csak abban lehetünk és akarunk önöknek segí­
teni, hogy a kör mulatságán Bcsz ur húsz fillé­
res felüífizetését díjtalanul közöljük, hanem 
abban is, hogy a kör kulturális céljainak propa­

gandát csináljunk.
De igy — zártkörű közgyűlés után — nem 

tudhatjuk, hogy vájjon nem követünk-ó el 
illetlenséget, ha a kör ügyeiből valamit nyil­
vánosságra hozunk.

Nem is tesszük ezt . . .

Katónak, cibiiek, mög a hazafiság,
azt a kutya-

iáját, ez ám csak az egyszerű és az ennélfogva 
nagyszerű eset.

Egyszerű azért, mert a „katonák és cibiiek“ 
cirnü stereotipia véres nyomású szokott lenni; 
ez pedig nem az. Nagyszerű azért, mert a 
végén kisülhet az is, hogy csak az a hazafi, 
aki korcsmában éjfélkor, pezsgő, cigány, szép­
lány ésatöbbi mellett a Himnuszt huzatja s 
téged is arra kényszerit, jámbor halandó, hogy 
egész éjjel „hapták^-ban állva hódolj az ő hon­
fiúi bánatának.

A napokban történt meg, hogy a haderő egyik 
különben Zalaegerszegen még ismeretlen tiszti 
tagja nyilvános étteremben és éjfélkor „kapták“-ba 
állította az étterem egész közönségét azzal, hogy 
a Himnuszt kuzatta s erre a célra hazafias 
felállást komandirozott s hogy voltak, akik ezt 
rossznéven vették.

Hát, kérem szívesen, a Himnusz pro primo 
nem éjféli krocstnai zugnóta, hanem egy szent 
nemze i dal, mely önmagában tiltakozik az ellen, 
hogy igy profanizálják. Máezodszor Zalaeger­
szegen a katonák és civilek nem szokták egy­
mást provokálni még a hazafiasság ürügye 
alatt sem s még akkor sem, ha be vannak egv 
kissé kapaoitálva. Harmadszor tekintve, hogy 
az a tiszt ur bizonyára csak a nagy polgári 
túlerőt tekintve nem szerezhetett szigorú és 
hazafias komandójának érvényt s mivel talán 
csak a véletlennek köszönhető, hogy parancs­
szavának ki rddai jnem szerzett érvényt — egy, 
a profanizáción megbotránkozott társasággal 
szemben — mi az esetet súlyos precedensnek 
tartjuk s tiltakozunk az ellen, hogy ilyen provo- 
kálással megbontsák a katonaság és a polgár­
ság közötti békét.

Megengedjük, hogy az esetben a hangulat­
nak is jelentékeny része volt, de kiváncsiak 
vagyunk: miért nem történik az meg sohasem, 
hogy ilyen vendéglői felállásokat civilek provo­
kálnának katonákkal szemben s mit tennének 
akkor a jelenlevő tisztek.

Bizonyára kikérnék maguknak a vekszálást 
a igazuk lenne , . .

HIVATALOS ROVAT.
A Z laegerszeg városi közkórháznál rend­

szeresített bentlakó alorvost állásra pályázatot 
hirdetek.

Az alorvos évi fizetése 1200 (egyezerkettő- 
száz) korona, lakás s teljes ellátás a kórházban.

Felhívom a pályázni szándékozókat, hogy 
orvosi képesítésüket és eddigi gyakorlatukat 
igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket Zaln- 
vármegye alispánjához címezve, 1913 évi 
augusztus hó 3-ig bezárólag a polgármesteri 
iktatóba nyújtsák be.

Zalaegerszeg, 1913. julius 3-án.
Fiilöp József sk., h. polgármester.

HÍREK.
A közigazgatási bizottság ülése. Zala-

vármegye közigazgatási bizottsága múlt 
kedden tartotta rendes havi ülését, melyen 
dr Balás Béla főispán elnökölt. A bizott­
ság tagjai közül jelen voltak : Cserfán 
Károly, Vizlendvay Sándor, Nagy László, 
Koller István, Tarányi Ferenc dr, továbbá 
az egész előadói kar Árvay Lajos alispán­
nal az élén. A színtelen ülésen elfogad­
ták a szakjelentéseket, melyek a közigaz­
gatás rendes menetéről tanúskodnak. El­
intézték a bizottság hatáskörébe tartozó 
folyó ügyeket és felebbezéseket. Az ülés 
végén a fegyelmi választmány foglalkozott 
Szollár István keszthelyi tanítónak hírlapi 
polémiákból keletkezett fegyelmi ügyével 
s befejezte a 6 év óta húzódó, de egyéb­
ként jelentéktelen fegyelmi ügyet.

A főispán szabadságon. Dr Balás Béla főispán 
tegnap kezdte meg hosszabb nyári szabadságát, 
melyet Schőneckoen (Schweiz) fog nejével együtt

A veszprémi dalos-verseny eredménye. A
Dunántúli Dalosszövetség veszprémi versenve 
után vasárnnp este hirdették ki az óvá'rv 
Ferenc elnök lésével működött bíráló-bizottság 
Ítéletét. Az első dijat a szövetség adományozta 
márvány Mozart-szobror, a Budapesti Lvra 
Daloskor nyerte el. Az első csoport második 
dija (ezüst pálmaág) az Óbudai Dalkoezoru-nak 
juttatott, a két harmadik dijat megosztották 
egyenrangúan a Győri Ének és Z-neegvesüiet 
és a Pécsi Polgári Daloskor között. A második 
csoport első diját a Budapesti Asztalosok Dalos­
köre kapta, második dijat nyert a Keszthelyi 
Iparosok Dalosköre, a Komáromi Dalegyesület 
és Székesfehérvári Délivasuti Műhely Dalár­
dája. A harmadik csoportban első díjjal tün­
tették ki a Budapesti Erkel Ferenc Daloskört 
és a Tabáni Daloskört. A negyedik csoportban 
szereplő daloskörök közül a Budapesti Posta- 
és Táviró és Telefon-műszerészek Dalosköre kapta 
meg az első dijat. Veszprém közönsége magya­
ros vendégszeretettel fogadta és látta el a dalo­
sokat, akik viszont éivezetesanapokat szereztek 
a szives házigazdának. — A mi Daioskörünk 
persze még mindig nem támadt fel.

A perlaki trachoma-kórház ügye. A perlaki 
trachoma-kórházat, mint megírtuk, Nagykani­
zsára akarják áthelyezni, hogy az ottani ki­
bővülendő kórházba, mint szem kórházat beállít­
sák. A hir érthető konsternációt okozott egész 
Muraközön, de leginkább Periakon, melyet a 
legérzékenyebben sújtana, ha a kórházat onnan 
elvinnék. Ezért Poriakról a napokban dr Szabó 
Zsigmond járásorvos vezetése alatt küldöttség 
járt a belügyminisztériumban, hogy a kormányt 
tervbe vett szándékától eltérítsék. Kérésük 
támogatására 12 hold földet ajánlottak fel a 
község részéről s állandó autóbuszjáratot Perlak 
és a mura királyi vasúti állomás között. A mi­
niszter megfontolás tárgyává teszi a perlakiak 
ajánlatát s igy kilátás vau rá, kogv a kórhoz 
Periakon marad.

eltölteni.
Gyászrovat. Ujnépi Elek Lipót keresk. taná­

csos, megyebizottsági tag, műit hétfőn 76 éves 
korában elhunyt. Elek Lipót egyike volt a 
Nagykanizsa és a vármegye legtevékenyebb 
férfiainak. A közért munkálkodva élte át hosszú 
életét s mint ember is a legnagyobb tisztelet­
nek örvendett. Munkásságáért magasabb helyről 
is több kitüntetés érte. Halálát fiain: ujnépi 
Elek Ernőn és Gézán kívül kiterjedt rokonság 
gyászolja. Az egész vármegye részvéte kísérte 
utolsó útjára.

A gimnázisták íanuimány-utja. A helybeli
gimnázium tanulóinak egy csoportja Pozsony­
ban, Pösty énben s a V ágvölgyén tanulságos 
nyári utazást tett két tanárjuk vezetése alatt. 
Az ifjak a kirándulásról teljes egészségben s 
tapasztalatokkal bőven megrakodva érkeztek 
vissza.

Nyári mulatság. A Kereskedő Ifjak Önképző 
Egylete ma tartja nyári mulatságát a kaszaházi 
kertben. Az ünnepélyes kivonulás d, u. 4 óra­
kor lesz az egylet helyiségéből. Belépő dij 
szeméíyenkint 1 korona. Megérdemli a lelkes 
ifjúság a közönség pártfogását.

Uj lap a megyében. Zalaszentgróton „Zala- 
völgy“ címmel uj hetilap indul meg a folyó hó 
végén.^ A lap felelős sserkesztője dr Biró Károly, 
iőmunkatársa Sebestyén Ernő s kiadója Nagy 
Sándor lesz.

Repülőnap Nagykanizsán. Ma, vasárnap d. u.
5 órakor, Bobos István, a jónevü magyar pilóta, 
a kanizsai katonaréten látványos repülés fog a 
közönségnek bemutatni. Felhívjuk rá az érdek­
lődők figyelmét.

Uj segédjegyzői állás. A Csáktornyái főszolga­
bíró az újonnan rendszeresített segédjegyzői 
állásra pályázatot hirdet. Pályázati határidő 
julius 20-ika. A választás julius 22-én lesz.

Tűzoltók nyári mulatsága. Önkéntes tűzoltóin k 
mull vasárnap tartották meg idei nyári tánc- 
mulatságukat a Rozenkrancz-féle kert helyiség­
ben. Ez alkalommal felü;fizettek : Magyar-fran­
cia b. r. t. 30 korona, Bécsi bizt. r. t. lő kor., 
Fonciére bizt. r. t. 10 korona, főtiszt. Legáth 
Kálmán 10 korona, Árvay Lajos 9 korona, dr 
Kardos Jenő 5 kor., Kaszter Sándor és fia 5 
kor., Odor Géza 5 kor., Hazai áit. bizt. r. t. 
7 kor., Boschán Gyula 4 kor., Breisach Sá­
muel 4 kor., Scheier Károly 4 kor., dr Fiir-t 
Béla 3 kor., Vizsi János, Tivolt Gyula, Tosch 
Károly, Stefanecz József, Tangier Mihály fiai, 
Birken Jenő, Pataky Pál né, Mayer József, 
Rabati Ferenc, Szalay László, Hubinszky Adolf, 
Horváth Károly korcsmáros, Kovács Vendel, 
Meggyessy László, Keszly Ferenc, Kummer 
Gyula 2—2 kor., Kósa József 1 kor. 50 fill., 
Németh István 1 kor. 20 fill., Horváth Miklós 
1 kor. 20 fill., Bácsay János, Füieky József, 
Bőröndy János, Grünhut Ferenc, Deutsch Fe­
renc, Reményi Pál, Kovács Jenő, Nagy Károly né 

, Keszthely, Heinrich Pál, Németh Mihály, N. N.,
I V izy Géza, I üiöp József, Dorn by Bözsike, 
í Bedó Vendel, Farkas Ferencné, Lándzsák Lajos,
I Gáspárits Sándor, Reisinger Rudolf, Németh 
I József tűzoltó 1 — 1 kor., Heigly János, Garai 
I Lipót, Koltay József 50—50 fill., Csoknyai Pál 
I 40 fill., Hirsch Zsigmond 40 fill., Dolgos Aud- 
I rás, Lengyel Ferenc, Taár István, Mondschein 
j Lajos 20—20 fillér, Cöizmazia Miklós 1 korona.
I A kegyes adományokért hálás szívvel mond 

köszönetét a rendezöbizottság.

A cselédügy egy fontos reszlete. A cseléd- 
mizériák kilencven százaléka szoros összefüggés­
ben van a cselédek, respektive a nőcselédek 
szerelmi ügyeivel, melynek ellenőrzésére, mint 
értesülünk, követendő módot állapított meg a 
nagykanizsai rendőrkapitányság. A tekintélyes 
részben kifogásolható erkölcsű konyhatündére­
ket s egyebeket állandó egészségi felügyelet alá 
rendelte s ezzel már is alaposan igazolódott a 
rendelet helyessége. Egész csomó vérbajos cselé­
det szállítottak, már az első razzia után, kór­
házba. Nálunk is elkelne s bizonnyal hasz­
nos társadalmi munkát eredményezne hasonló 
rendőrségi intézkedés. Várjuk is!

Állatjárvány. Ándráshida község területén 
járványosán fellépett a sercegő üszög nevű állat- 
betegség.
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. iskolai tandijak. Jankovich Béla kuitusz-
•njsZter a jövő iskolai év kezdetével uj rend-

o

- . \v,z [,e az állami iskoláknál a tandijak 
fűtésére vonatkozólag. Az uj rendszer szerint 
^'tanulók nem az egyik tanárnak fogják fizetni,
1 " érdekelt szülőket fogják hivatalos

n felszólítani, hogv « tandíjakat a, rendel- 
!‘./.Lükre bocsátott csekklapon fizessék be az 
4;Vai adópénztárhoz. A kultuszminiszter uj 

tézkedéeét legközelebb rendeleti,eg léptetik 
Létbe, úgy, hogy az uj iskolai évben a tandíj 
1,.4/fdés körül az uj rendelet utasításai szerint
fognak eljárni.

Sporthírek. A zalaegerszegi Kereskedő Ifjak 
zs a helybeli Munkásgimnázium futballcsapatai 
mll;t vasárnap barátságos mérkőzést tartottak 
az 0iai ^pályán“. A munkásgimnázium első 
szereplése szép sikert mutat, mert a kereskedő 
,ijak idősebb csapatával szemben (2:2) eldön­
tetlenné tették a mérkőzést, melyet Komlós 
Károlv vezetett elismerésre méltóan.

A Kereskedő Ifjak futballcsapata legközelebb 
Sümegen, a Munkásgimnázium csapata pedig
(jeliben mérkőzik. j

Jtt említjük meg, hogy Grünbaum Ernő, a J 
zalaegerszegi gimnázium VIII. o. tanulója u ; 
legutóbbi Siófoki orsz. uszóversenyen a juniorok ■ 
50 méteres gyorsuszásában elsőnek érkezett be j 
ti ezüst érmet kapott.

A kántori és kántortanitói járandóságok. Ál­
talános a tájékozatlanság a kántori és a szét- i 
választhatatlan kántortanitói járandóságoknak j 
az uj fizetéssel szemben való megállapításánál. j 
Tájékoztatásul szolgáljon: 1. Azon kán tor tani- ;
tóknái, kiknek dijlevelében és javadalmi jegyző- i 
könyvében tanítói és kántori javadalom szerepel, 
a kétféle járandóság együttvéve 1000 K-ig ■ 
tanítói javadalomnak vétetik. Pl.: ha egy tani- j 
tónak, aki 1904. évi szeptember hó 1. óta mű- ■ 
ködik s az államtól korpótlék címén évi 200 ; 
K-t élvez, dijlevelében és javadalmi jegyzőkönyv ; 
vében 750 K tisztán tanítói és 250 K dsztan ; 
kántori javadalom szerepel, úgy a 750 K tani- - 
tói járandósághoz a kántoriból 250 K fog hozzá- j 
számíttatni. Az így megállapított 1000 K helyi j 
javadalom az uj törvény alapján járó fizetési 
összeg — 1600 K-ig (IIL fiz- oszt. 2. fokozat) ;
— 6U0 K államsegéllyel egészittetik ki, amioe ■
— természetesen — az eddig elvezett évi A) i 
K korpótlék betudatik. 2. Azon kántortanitói- | 
nál, kiknek dijlevelében és javadalmi jegyző­
könyvében a tisztán tanítói és tisztán kanton 
járandóságokon felül még szétválaszthatatlan 
kántortanitói javadalom is szerepel, a beszámí­
tandó helyi javadalom megállapítása oéljaoól a 
teljes tanítói javadalom és a szétválaszthatja 
kántor-tanítóinak felerésze vétetik figyelembe. 
Ha a helyi javadalom még Így sem érné ei az 
1000 K-t, úgy a tisztán kántoriból és a szét­
választható kántortanitói javadalom kántori­
nak minősített második részéből 1000 K-ig ki­
egészíttetik. Pl.: tisztán tanítói javadalom 
900 + 300 — 1200 K-ban állapíttatok meg. 
Azon kántortanitóknál, kiknek összes j vvna 
műk szétválasztható kántorta ni tói na van mi 
nősítve, a beszámítható helyi javai alom IUt-» 
állapítása céljából a járandóságok tele tisztán 
tanítóinak, fele pedig tisztán kántorinak veendő. 
Pu : ha a szétválasztható kántortanitói java­
dalom 1680 K, úgy ebből 840 K tisztán tanítói 
s ezen összeg a 840 K tisztán kántorinak minő­
sített részből 160 K-val egészít tetik ki 1000 
K- ra, amely összeg aztán az államseg )e va 
kiegészítés alapjául szolgál.

Leesett léggömb. A múlt vasárnap délután 
egy óra felé, óezak felől egy hataimae katonai

léggömb tűnt fel, a szélben gyorsan szállott 
Gyulák eszi község fi-lé, f-Uizhen - kosárban 
ülők folytonosan homokot szórlak ki a ko-j 
ból, mégis gyorsan eresz;.vd '• '* a föld felé, tóig 
végre Gyulakész; mellett a szőlők között hír 
télén leszállt, jő dai tbon lön ns va
kosarat, miközben a benne üíóír nagy mivv.e: 
kiszállhatlak. Három katonatiszt és my nő 
vök a kosárb.at:, ? ki 1*. közt': egyik H.-.V :• fejé:: 
és lábán szenvedeti s 'rülések*-t, inig a Vobmek 
semmi buja s«=m lett. Gvulakeszii emberek -- hi­
tettek a léggömböt összepakkoíoi és sz - .<• vre 
téve, a tapolcai vasúti állomásra, innen Bécsbe 
szállították, ahonnan a légi utasok elindultak, 
Budapestre szándékozván menni, azonban az 
erős szél vidékünkre sodorta, ahol a léggömb 
kisebb sérülése miatt kénytelenek voltak ie- 
szállani.

Késelések. Ezen a héten ivét esetben szere­
pelt a kés a zalaegerszegi rendőrség krónikájá­
ban. Kalmár István napszámos, késsel támadt 
házastársára, Szaknyéri Annára, kivel állandóan 
családi botrányokkal ékes házas.«letet folytatott. 
Az asszonyt négy helyen m-'-gsztirta. A -v; • n 
közül egyik, a nyakszirten súlyos, úgyhogy a 
sebesültet a kórházba kellett szállítani, hol már 
a javulás utján van. A férj ellen megindult a 
vizsgálat — A másik késelés egy kis nézet­
eltérés elintézéséül szolgált Lippai István és 
Nagy Jenő mészárosinasok között. A két inas 
veszekedésében Lippai bicskát rántott s barát­
ját a combján megszűrt a. A rendőrség a büntető 
járásbírósághoz tette át a könnyű testisértésnei- 
minősülő ügyet.

Negyvenöt lengyelzsidó. Épen ennyi nép-Hi­
tette be a napokban a zalaegerszegi rendőrség 
szűk udvarát. Kocsikon érkezett hozzám* az 
inkább piszkos, mint illusztris társaság, mely 
könyörad omány gyűjtésének cégére akut, da 
egyébként ismeretien célokkal járja be az or­
szágot s okoz gondot a közigazgatási haíós - 
goknak. A nemkívánatos társaságot innen L mdva 
feié irányították.

Pénzhamisító gyermekek. Csak a bronz köt- 
filléres „érméket“ vontták be cinkkel Csendes 
István zalaegerszegi lakatosinak és két társa. 
Az igy tizfiitéréssé tett pénzekbő' többet sdce- 

: rült „elsütniök“, mig végre a rendőrség elcsípte 
! őket. Az eljárás folyik ellenük.
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Tartóssága és elcgánciája utolérhetetlen.

A temetőárokba temették. A vendvidéki Új­
tölgyesen hétfőn öngyilkosságot követett el egy 
elmebajos fiatalember, Porédos Iván. Apjának, 
Porédos Józsefnek a padlásán c őse -r kaszával 
elvágta a py diát, azután felkötötte magot cg) ik 
gerendára és mire rátaláltak már meghalt. A 
halálesetet annak rendje és módja szerint be­
jelentették az anyakönyvi hivatalban, a lelkész­
nél s a halottkémnél. Az öngyilkos fiú apja 
kiment a temetőbe is és ott utasii ásókat adott 
a sírásónak, hogy hová ássák a fiának a sírját.
A sirásó természetesen meg is ásta a sirgödröt.
\í m lődött a h £1 írus á s e hu
ágostai valiásu volt, Újtölgyes község furája 
és lakóinak többsége pedig kalholikus. A biió 
tehát, hitsorsosainak nevében is, kijelentette, 
hogy az ő meggyőződésük szerint az öngyilkost 
nem a temetőben, hanem a temető árkában kei. 
elföldelni. A hiró több előljárósági taggal ki is 
ment a temetőbe, behányták a már megásott 
girt - uj gödröt ástak a temető : rkában. Azután 
visszamentek a faluba s ott Hí ma Sind ír ev.tt.g. 
lelkész előtt kijelentették, hogy Porédos holt­
testét csakis a temetőárokban engedik eltemetni. 
Az evangélikus vallásnak az erőszakos fa lépés- 
sei szemben nmn tudván mit cselekedni, a te- 

I „mető árkában eltemették a holttest *t, de egyúttal 
följelentést is tettek a főszolgabiroságon.

(—) A Korona nyári étterme, mely az egész
I Főiérnek valóságos díszét képezi, Vliesen el- 

■ készült H tegnap este meg "a nyitott «u. A hat u- 
mas kiülő hely a maga virágos, zöld fás díszei­
vel igazán a legm isszebomenó kényelmet nyújtja 
az ilyesmihez nem szokott zalaegerszegi közön­
ségnek. S emellett, modern és praktikus függö- 

f nyelvel s egyéb berendezéseivel szél, por, nap 
és eső ellen agyarán» védelmet nyújt, úgyhogy 

: a legnagyobb vihar -.setén sem kell a nyárban 
meleg téli éttermet igénybe venni. A mostaná­
ban különösen fellendült K »róna szállónak 

I bizonyára sok vendéget fog hozni ez a prak- 
! tikus berendezésű, hiánytpótló nyári étterem.
I A kiszolgálás elsőrangú. Sebei-u- Károly vendeg- 
I lős heti három zene--télivé: igyekszik az 
I teremben tartózkodást élvezetessé tenni. X zenét 
I Nyári Feri ismert jó zenekara szolgáltatja.

Kaialds szerencséiienseg. < 'teke Károly tekin­
télyes szer,tgyörgyvölgyi polgárn-A gőzerőre be- 

1 rendezett, malma van a nem-snépi határban. 
Kedden késő délután súlyos szerencsétlenség 
történt a malomban, melynek a malom egyik 
munkása, egy 22 éves fiatalember esett áldo­
zatául. Kósa Pál maiommunkásp ik kedden dél­
után az volt . feladata, hogy a reggel óta 
mozgásban levő gépre felügyeljen s ha vege a 
munkaidőnek, a gépet megállás*. Délután 6 
órakor Kósa meg is akarta állítani a gépet s 
ezért u transmiss/.iós szíjat le akarta dobni az 
őrlő-gép kerekéről. II »des szoüása szerint egy 
hosszú rúddal közeledett az Óriási sebességgel

Rendkívüli eladási

I a Párisi Nagy Áruházban
E —_____ Zalaegerszegen, Obersohn féle házban.

I Általános K 196 eladás.
■EmBBBEíBSB£SSE!8ai
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működő szij felé, a rudat a szíj és az őrlő-gép 
kereke közé dugta, de most ahelyett, hogy a 
szij leugrott volna a kerékről, elkapta a vastag 
rudat s a rúd végével olyan erős ütést mért 
Kösa mellére, hogy ez eszméletlenül bukott a 
földre. Kését haldokolva szállították a lakására, 
ahol másnap kiszenvedett. A hatóság részéről 
megindított vizsgálat folyamán kiderült, hogy 
Kósa haláláért senkit sem terhel felelősség.

Értéktelen külföldi műtrágyát hozott nálunk 
megint forgalomba egy pozsonyi kereskedő >Po- 
tasohee műtrágya név alatt, melyet állítólag 
nagyon olcsón, 5 25 koronáért árusít méter má­
zsánként. Egy megejtett hivatalos vizsgálat 
szerint ez a hamuzsirgyári hulladék csupán 
4‘2°/o kálit és 0-09°/o foszforsavat tartalmaz s 
ennek következtében alig 40 fillér be!értéke van. 
Igaz ugyan, hogy az illető főelárusitó azt hir­
deti, hogy a hulladék trágya 2% nitrogént, 
3°/0 foszforsavat és 4°/0 kálit tartalmaz, ezen 
béltartalomért azonban maga sem vállai szava­
tosságot. A hatóságok itt-ott már meg is tet­
ték a hulladék forgalomba hozatalának meg­
akadályozására a szükséges intézkedéseket, mert
hazánkban csak olyan műtrágyákat szabad áruba 
bocsátani, amelyek hirdetett béltartalmáért a 
gyár vagy elárusító szavatol. Miután pedig az 
értéktelen »Potasche< hirdetett béltartalmáért í 
forgalomba hozója nem áll jót, forgalomba hoza­
tala üldözendő cselekmény. Miként értesülünk

messze földön páratlanná. A szobák mindegyike 
vízvezetékkel, gőzfűtéssel, villamos világítással, 
automatikus elektromos ébresztő órákkal van 
ellátva, a kettős szobaajtók egyik fele pedig 
ruhaszekrény gyanánt szolgál, mely a folyosó­
ról is nyitható, hogy a ruhatisztogatás leg­
nagyobb komfortját biztosítsa. Az összes szobák 
parkettásak és dűsan boritvák szőnyegekkel, 
bútoraik pedig a legegyszerűbb sima, fényezet­
len kemény tabu torok. Mindkét emeleten van 
2—2 (összesen négy) közhasználatra szánt fürdő­
szoba, továbbá mindkét emeleten még 1 — 1 
olyan szoba, melyhez külön fürdőszoba tarto­
zik. Több «partement (2—3 egymásba nyiló 
szoba) van mindkét emeleten, melyek közül 
legdíszesebb az épület sarkán álló toronyba eső 
3 szobás lakosztály, melynek extrabutorzata 
angol cseresnyefa-berendezés. Porszívó gépek 
teszik mellőzhetővé az egész épületben a söp­
rést, annak tűzbiztonságát pedig egy sereg tűz­
csap garantálja. A szállónak márvánnyal szegett 
lépcsőháza tágas hall-ban kezdődik, mely nagy 
sereg délszaki növény között elhelyezett öblös 
ülőhelyeivel, íróasztalaival és szőnyegeivel fo­
gadja a belépőt.

A haliból van bejárat a hávéházba is, mely­
nek kényelmét és pompáját leírni is alig lehet, 
Néhány számadat legjobban megvilágítja ezt.

• , Ti - , , , I A kávéház öt hatalmas tükörablakánál összeapnsajnos — már eddig is sokan mentek lénre i ..... . ()8Sze6en
» vásároltak ebből a term&fokoaő hatással egy- 1 , aSztalttoa»í8 falhat helyet kéoyel-
általán nem bird hulladékból. I 68 kanaPákoa- melyekből összesen 18 darab

Dupla élvezetté válik szabadsága, ha eluta­
zása előtt cipőire „Person“ gummisarkokat tétet.
Az Uj Person guminisarok aranydobozban : 
kényelmes, elegáns, ruganyos, tartós. Cipészé­
től kifejezetten „Personu-t kérjen, ha jó! akar 
járni.

áldozatkészséggel teremtették meg mindazt, amit 
fentebb vázoltunk, s amit a Nagykanizsán meg­
forduló idegenek éppúgy, mint a város lakói, 
máris nélkülözhetetlen szükségletük gyanánt 
ismertek fel.

van az óriási kávéházban. Nyolcvan karosszék, , -----------
es 240 egyéb ülőhely teszi teljessé ezt a kényei- ! Dagyobb faiekola ezid‘> szerint még nincs.

Közgazdaság.
Kinek kell gyümölcsfaoltvány?

A magyar királyi foldmiveldaügyi min.ezter 
a következő hirdetményt adta ki:

Az állami faiskolák kiültetésre alkalma 
gyümölcsfa, gyümölcsoltvány, gyümölcstermő 
cserje, vadcsemete, díszfa és díszcserje, szemző- 
hajtás és oltógaly készleteinek számbavételénél, 
bejelentésénél és értékesítésénél követendő el­
járás tárgyában az állami faiskolákhoz és kerté­
szeti telepekhez egyidejűleg kibocsátott rende- 
letem alapján a következőkről értesítem a címet: 
Előre kell bocsátanom, hogy az ország minden 
egyes gyümölcstermesztő vidékén az illető vidék 
gyümölesolt vány szükségletének teljes kielégíté­
sére alkalmas nagy faiskola ezidő szerint még 
nincs felállítva, úgy hogy az egyes gyümölcs- 
termesztő vidékeknek szükségleteik kielégítése 
céljából egy-egy meghatározott faiskolához való 
utalása s a kiosztásnak ez alapon való decen­
tralizálása ma még nem lehetséges, miután az 
egyes faiskolák termékeit oly vidékek igényei­
nek kielégítésére is fel kell használnom, ahol

A Központ“ szálló 
Nagykanizsán.

(A napokban nyílik meg.)

Nagykanizsa városnak s egyszersmind egész 
Zalamegyének fejlődésében igazán feljegyzésre 
méltó mozzanat annak az összes méreteiben, 
valamint egész berendezésében teljesen fővárosi 
szinvonaiu szállodának, kávéháznak és étterem­
nek létesülése, melyek egy évet meghaladó 
munka után, most készültek el Nagykanizsán, 
s amelyek közül a kávéházat már több hete 
átadták rendeltetésének. A hatalmas méretű és 
szinte fényűzéssel berendezett kanizsai uj Cent­
iái kávékáz állandó zsúfoltsága mutatja, mily 
nagy szükség volt Nagykanizsán erre a minden 
izében modern és kényelmes alkotásra. A kávé- 
ház nagy népszerűsége a jele egyszersmind 
annak is, hogy a közel napokban a fölötte levő 
két emeleten elhelyezett uj szálló is közszük- 
ségletet fog pótolni és rég érzett hiányt kielé­
gíteni. A nagyszabású hármas intézmény rövid 
ismertetése itt következik :

A modern palotastylben épült uj Központ- 
szálló két emeletén összesen 48 szoba van, 
melyek a kényelemnek és a hygienikus fel­
szereléseknek teljességével teszik ezt a szállói

met, melynek igen lényeges alkotó eleme az a 
hét páholy, melyek a kávéháznak az udvarba 
benyúló hátsó részében sorakoznak, s amely 
rész az üvegmennyezeten át nyeri a világítást. 
Itt, a hátsó részben, van négy billiárd asztal, 
továbbá masszív korláttal szegett 3 falépcsős 
emelvényen a kártyaasztalok. (Az emelvényen 
különben egy egész katonazenekar bőven el­
helyezkedhet.) Innen nyílik a külön kártya­
szoba és a kávéház ragyogó tisztaságú, angol 
berendezésű mellékhelyiségei.

A kávéház abszolút füstmentes, mert tökéle­
tes ventilátorok látják el állandóan friss levegő­
vel. Itt is gőzfűtés van, melynek melegítő testei 
pompás ornamentikáju márványkandallókba van­
nak beleépítve. Az egész kávéház, vert réztalpu 
fehérmárvány asztalaival, pompás vonalú fekete 
székeivel, keményfa falburkolatával, oxidált 
ezüstszínű csilláraival és pompás kézifestésü 
falaival (melyek mestere Reisz Zsigmond volt) 
iparművészeti látváuyosságszámba mehet.

A szálló étterme souterrain helyiség, mely 
a kávéház udvari része alatt van. Lejárata a 
kávéházból és az udvarból van Itt a magyar 
stii.is dominál. A fehér falburkolat, az összes 
asztalok és székek ennek a stílusnak harmó­
niájában vannak. Itt is bét páholy biztosit el­
különített intim helyet hét társaságnak. A sző­
nyegekkel dúsan fedett helyiséget nappali fény­
nyel árasztja el 25 mennyezetbura. Mellette 
van a konyha és a szükséges egyéb helyiségek, 
melyek közül ritka specialitás, egy nagy tech­
nikai probléma megoldásával készült jégház.

Az egész pazar berendezésű épület bérlői 
Kardos József és Steiner József, a kanizsai régi 
Központ-kávéház volt tulajdonosai, kik nagy

. . o ------- Az
iránt, hogy az ország minden egyes gyümölcs-
termesztő vidékének megfelelő körzet számára 
nagyobb faiskola állíttassák fel, a tárgyalások 
folyamatban vannak s a faiskolák felállítása 
után a körzet beosztás s a kiosztás ez alapon 
való szervezése meg fog történhetni, ezidő sze­
rint azonban a gyümöiosoltváuyok stb. kiosz­
tása központilag történik. Ebből folyólag a 
gyümölcsfák, gyümölcsoltványok, gyümölcstermő 
cserjék, vadcsemeték, díszfák, díszcserjék, szemző­
hajtások és oltóvesszők engedélyezése iránti 
kérvények közvetlenül hozzám nyújtandók be. 
Esetleg benyújthatók az állami faiskoláknál és 
kertészeti telepeknél, valamint a miniszteri ki- 
rendeltségeknél (Munkács, Zsolna, Marosvásár­
hely, Kolozsvár, Nagyvárad, Temesvár) is. A 
faiskolák és kertészeti telepek, valamint a ki- 
rendeltségek az összegyűjtött kérvényeket vég­
leges intézkedés végett hozzám fogják felterjesz­
teni. A kérvények benyújtási határideje julius 
31. A később beérkező kérvények figyelembe 
nem vétetnek. Megjegyzem, hogy a szemző­
hajtások és oltóvesszők engedélyezése iránti 
kérvények benyújtására ez a határidő nem 
vonatkozik s ezek a kérvények esetről-esetrc 
közvetlenül hozzám nyújtandók be és külön 
fognak eiintéztetni. A kérvények egykoronás 
bélyeggel látandók el s a kérvényben pontosan 
fel keli tüntetni a folyamodó nevét, állását, 
vag\ foglalkozását, lakását (vármegye meg­
nevezésével) utolsó postát és vasútállomást, 
továbbá a kért oltványoknak gyümölcsnem és 
darabszám szerint való felsorolását.

Egyéb adatok megtudhatók akármelyik áll. 
faiskolatelepen.

IFIK ELSŐRANGÚ: biztosan gyógyít

Szlavónia. 

Radioactiv források 64° C.
GYÓGYFÜRDŐ

Nyári és téli kúra.

reumát, ischiást, anyag­
cserezavarokat, cukor-

alkalikus 6elegséSel' alka,i bai»- 
’ kat, gyermek kórokat, 

sós, jódos csonttöréseket és izzad- 
vizek. mányokat.

Kívánatra prospektus ingyen.

í;-, M
' >-

állat 
tőv< 
hírei 
agg { 
úgy,
háM
neu
beívj
köri
utói)
közi]
ség
ősss
méfr
inki
papi
folyj
rész
papi
sitol
Máj
műi 
szel 
min| 
tub 
vei I
K ág]
bai

lati
171
tud
Sail
Kői
vári
fora

Búj
Rój
Ár,
Zai
Tei

báj]
égj
két

vaj
ne
S
m:



»Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap< 7

K mindazt, amit
ykanizaán nueg- 
a város lakói, 
,9tük gyanánt

Julius 13. 1913 Julius 13.

toltvány ?
[ügyi miniszter 

5sre alkalmas
gyümölcstermő
cserje, szemző- 
árahavótelónói, 
követendő el- 

Ikhoz ás kertá- 

Icsátott rende- 
jsitem a címet: 

>rszág minden 
hz illető vidék 
|jes kielégitá- 

szerint még 
h-.s gyümölcs- 
lk kielégítése 
Iskolához való 

való deoen- 
, miután az 

Ikek igénvei- 
bálnom, ahol 

nincs. Az 
gyümölcs­

fáét számára 
tárgyalások 

|k

ez alapon 
|i, ez ze- 

sth. kioaz- 
folyólag a 

lömölcstermő 
rjék, szemző- 
Izése iránti 
íjtandók be. 
■kóláknál és 
pniszteri ki- 
»larosvásár- 
pvár) is. A 
imint a ki- 
gyeket vég­

fel térj esz- 
lleje jalt us 

figyelem be 
la szemzfí- 
cése iránti 
íridő nem 
itről-esetre 

és külön
I

pontosan
I, állását,
igye meg- 
itáliomást, 
lesnem és

íelyik áll.

ft. anyag- 
cukor- 

|ati bajo- 
korokat. 

lés izzad- 
lt.

igyen.

. pénzpiac. (Budapest, 
BJes r. t. jelentése.) -

1912. julius 12. A 
A külpolitika ese- 

^ el teijesen uralják ismét a tőzsde irány- 
A balkáni államok között eleinte folyt 

zütx'csatározásokat nyílt háború váltotta fel 
aPr<^_ bár már eddig is nagy áldozatokat köve- 
e’- — döntő eredménnyel még nem járt. Éppen
t6ltá körülmény, hogy a háború mindjárt annak 
aZ dptén űz összes résztvevő államokra nézve 

1 nagy veszteséggel járt és ez arra való 
tekintette:, hogy döntő sikert nem tudott egyik 
leam 8em elérni, remélik, hogy a hatalmak, 
Xtőieg Oroszország közbenjárása az ellenséges- 

‘j/a beszüntetésére vezethet és a harcban álló 
V amok közt, még hókés megegyezést fog lehe­
tővé termi. Erre főleg a mai napon érkezett 
h'Őek nyújtanak bár gyenge reményt, mig 

r,, dalomra Románia magatartása ad okot, 
hogy még az esetben is, ha nagyobb 

ő u a" már megkezdett ellenségeskedésből 
’i i-1 fejlődnék ki, mindenesetre a teljes béke 

helytállásától még messze tartunk. — A fenti 
körülmények folytán a tőzsde forgalma a leg- 
t6hbi b/t folyamán meglehetősen szűk keretek 

között forgott és bár a helyzetet, főleg a közön- 
' gokkal nyugodtabban fogta fel mint az 

J.zel megindult balkán válságnál, az irányzat 
mékfis olyan lanyha és kedvetlen volt. Forgalom 
inkább csak értékekben mutatkozott, mig a helyi 
papírokban csak elvétve volt üzlet és az ár­
folyamok részben névlegesek voltak. — Egyes 

üzletekről nincs sok említeni való. A vezető 
írok közül a magyar hitel részvények tanú­

sítottak nagyobb ellenálló képességet, mig a 
Magyar bank, közúti vaspálya és főleg rima- 
murányi vasmű részvények nagyobb áresést 
szenvedtek, ami utóbbi részvényednél a még 
mindig tartó gyenge vaspiaci jelentéseknek is 
tulajdonítható. A helyi papírok közül valami­
vel élénkebb forgalom volt Phőbus villamos- 
sági részvényekben, amelyek a hét első napjai­
ban a folytatólagos forszírozott eladások folytán 
egészen Í43-ig csökkentek, majd utóbb a válla­
latokról forgalomba hozott jobb hírekre ismét 
170-ig emelkedtek, bár ezen árfolyamot nem 
tudták fentartani. — Egyéb ipari papírok közül 
Salgótarjáni, Magyar általános és Urikányi 
Kflgzénbánva, Ganz-Danubi gépgyári ée Temes­
vári szesz"' és ipari részvényekben volt némi 
forgalom, csökkenő árfolyamok mehett.

Piaci áraink.
_ _ _ — 10-40 10-50 K
_ _ — — 7-80 —„
_ _ — — 7-50 8-— „
_ _ — — 8-60 —■■— „
_ _ — — 8.50 9'— »

50 kilogrammonként.

NYILT-TER.

föd Berlitz módszer szerint német
nyelvi órákra tanítványokat
elvállal junius 1-től egy szepességi 
német anyanyelvű hölgy. Érdek­
lődők bővebb felvilágosítást Unger 

nyomdában nyerhetnek.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség b. tudomására adni, hogy WEISZ 
EDE-féle házban — a vármegyeház 
átelienében — levő irodahelyiségemben

-

re
papa
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a 51
I Házi kisasszonyt
01 keres egy a fővárosban élő magá- 
8 nyos urinő, augusztus második 

jjp| felében való belépésre. Feltételek:
|| jó családból való származás,

Q keresztény, polgári műveltség és 
El főleg jártasság a főzésben és a 
01 háztartás minden ágában. Arckép- 

pel és bizonyítvánnyal felszerelt 
S ajánlatok fizetési igény megjelölé- 

sével a kiadóhivatalba küldendő.

II u

tűzifára, különféle kőszénre, 
kokszra, faszénre és mű­

trágyára
megrendeléseket felveszek. Törek­
vésem az, hogy a t. közönséget ponto­
san kiszolgáljam.

Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és Fia. ^
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Kollarit borlemez
kaucsuk compositióval 
bevont ruganyos vihar­
biztos és időt álló szag­
talan fedéllemez. — A 
jelenkor legjobb tetú- 
fedőlemeze. — Tartós.

Régi zsindelvtetök át­
fedésére kiválóan alkal­

mas.

Sem mázolni, sem mész- 
lével bekenni nem kell.

Árpa —

Kriegner-féle Akácia-krém
rendkívül finom, kedves illatú arckenőcs, mely 
az arcot üditi, frissíti, szépíti és fiatalítja.. Pár 
nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot. Kisimítja 
a ráncokat, redőket. ára 2 K. Ehhez ajánlatos a

Kriegner-féle Akácla-puüer
fehér, rozsa és krém színben. Páratlan a nap és 
szél befolyása ellen. Egy doboz ára 1 korona. 
Évtizedek óta közkedvelt még a férfiaknál is a

Kriegner-féle Akácia-szappan
kellemes hatású és igen tartós, ára 1 korona 

a gyógyszertárakban.
Postán küldi Kriegner-gyógyszertár,

Budapest, Kalvin-ter.

Mi az élet örömnek ellensége ?
könyvecskét kívánatra ingyen küldi.

Kapható: Horváth Imre vatkereskedönel. Guttmann 

Gyula és Fia fakereskedönél Zalaegerszeg.
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Wieni gimnazista
német nyelvből 

órákat ad.
Lakik: Varga Józsefnénál. 

Ivölcsey-utca 23. számú házban.
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Szerkesztői üzenetek.

K. 1. Az ön fürdőverse igazán és egyszerűen 
bájos. Különösen az a rész, melyben buc-uzin. 
egyévre (ha nem többre) a vízmedencétől. 
két sort közlünk belőle :

„Ha elmegyek innen tisztán : 
Csodálkoztok a- viz — piszkán".

Ez meg van irva. Úgynevezett büdösül meg 
van Írva. üe mi kérjük, hogy legalább audig
ne Írjon uj verset, mig megint meg nem fürdik.
S ha letelt az esztendő, akkor is küldje be 
máshová. Esetleg a — puoerájba.

Felelős szerkesztő: Czebe László. 
Társszerkesztő: Gürtler István.

50°|0 engedmény
a lakásoknál április és május hónapokban és

25°|o júniusban!

DARUVÁR
FÜRDŐ (Slavoniában).
Vasas hőforrások és iszapfürdők. Forrás­
hőmérséklet 35—50" C. Kiváló eredmé­
nyek az összes női hajoknál, vérszegény­
ségnél, csuzos és köszvényes bántalmak- 

I nál, különösen iachiasnál és gerincbajoknál.

(téVi (dr «$>■ <$i (tel) «er <<$>) <®> d* «*>' «•>' ’S ® 'S- S «!>' ^ d»

Tyúkszem,
börkeményedés, szemölcs 4^ óra a.au
eltűnik a „CANNABiNu használata után. 
Üvegje 1 kor., poetadijjal 1.40. Három 

üveg bérmentve 3 kor.

Excelsior
hintőpor, 4$ óra alatt elmulasztja a kéz-, láb­
ét, honaljizzadást 1 doboz 1 kor., poetadijjal 

1.40 kor., 3 doboz bérmentve 3 kor.
HIZLALÁSRA LEGALKALMASABB 

40 Yo phosphorsavat tartalmazó

Takarmány mész,
mellyel a disznóknál nagyon könnyen 300 kiló 
hizlaláai sulv érhető el Alkalmazható azonfelül 
baromfi, borjuk, juhok, marhák, ökrök és Jvak­
nál 43 kiló ára, mely hónapokig elég 5 kar. 30 

fiiller utánvéttel bérmentve.
Utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése mel­

lett küldi:
Dr Fleisch E. „Korona“-gyógyszértára Győr 99.

Legolcsóbb 

beszer­

zési forrás!

Vas-, szerszám-, vasalás-, fűszer-, festék-, cement-, kőszén ke­
reskedés. - Állandó raktár különféle kerítés, sodronyfonatok, 
tüskéssodronyok, varrógépek, kerékpárok, gazdasági gépe , 
vadászfegyverek, forgópisztolyok, takaréktüzhelyek különféle ki­
vitelben, építkezési anyagok és különféle fedéllemezekbol.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri : =

kereskedő ‘ ’•
ZALAEGERSZEGHORVdTtl IITRE

Nagy mii- és 

fegyver javító 

műhely!

Telefon 54. sz.
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§ Üzlet áthelyezés! f

ST Van szerencsém a n. é. közönsé- 
E" "et értesíteni, hogy KaziflCZy-tér ^ 
H = 2. szám alatt levő ===== 3

§ czipész üzletemet |
E május elsején Rákóczy-utcza 7. 3 
«E szám alá (Hirsch Zsigmond ur 3 
3T kelés üzletének volt helyiségébe) 3!

helyeztem át. —- Miért is kérném 3l 
Ei" a nagyérdemű közönség eddigi ;3 
E~ szives pártfogását továbbra feníar- 35 
^ tani. — A nagyérdemű közönség 35 

igényeinek megfelelőleg könnyű, 35 
3: tartós és elegáns cipőket szolid ^ 
E" árban készítek. : : Tisztelettel 3!

§ Fekete Rudolf J
Er úri és női műcipész. 35

'(•» ""
«$»

$ Papirkereskedésbe azonnal 
irz: felvétetik :

BBHÉlElSÉIÉlélÉISElElElElSElElÉlSElElElelSElSSEliiaElElEH
a ».io,IT ima 7.1.»™...™; ... u:_ • . ... Elib
IQ 37781 :l. 1913
IB 
IB IB IB 
IB

Zalaegerszegi m. kir. pénzügy igazgatóságtól, gl

Hirdetmény.

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium folyó évi június hó 19-én B 
[q] kelt 67678. sz. reudelete érteimében értesítem a közönséget, hog\ az 191-' nil
[3 évi julius hó 1-től 1914. évi junius hó 30-ig terjedő időle érvényes sóeladási mi 
|q] árak a következőleg lettek megállapítva :
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IB 
IB 
IB 
IB 
IB 
IB 
IB 
IB 
IB 
IB 
IB 
IB 
IB 

I IB 
IB

A

sóhivatal

székhelye

A só A m. kir. pénzügyminisztérium 
által megállapított eladási ár

neme származási helye
a kincstári só- 

raktárból
teljes vasúti ko­
csikban a vasúti 

állomásról
korona fillér korona fillér

Nagykanizsa
1

konyhasó Maros újvár 25 ! 01 24 84
marhasó Szigetkarnara 11 33 11 19
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Zalaegerszeg, 1913. évi június hó 25-én.

ODOR sk., kir. tan. pénzügyigazgató. Q

í m
ÍTsflFsins^r

I S Kőbányai polgári, nagykanizsai és soproni barna I 
és világos söröket hordókban és eredeti töltésű Ü

líl

E Védekezni a szőlő peronosporája 3 
E ellen pnsztán porozással is lehetséges 3

palackcKban áííanctoan raktáron tart

1 FÜRST ■ SÁNDOR
Zalaegerszegen, Bákóczi-utca 21. Telefon 85. A gimnáziummal szemben. §

m

B
a
H
S3a 
16«

a báró Fechtig-féíe I I

í„Puivaziiró”j
segélyével. — Kitűnő bizonyítva- 3Í 

E: °y°k a legnagyobb szólőgazdasá- 3 
ITU gok hol! Tessék ismertető füzetet 35 
£E kérni • Ara 50 kg.-os zsákokban El 
£E kg.-ként 65 fill., 10 és 5 kg.-os ^ 

E: zsákokban kigrammonként 67 fillér. 3 
E: Egyedüli beszerzési forrása: 3

E Magyar Mezőgazdák Szövetkezete |
E~ Budapest, V. Alkotmány-utca 29. 35

MBSBHH
Hirdessen a
ZALAHEGYÉBEN

!

Szőlőbirtokosok
különös figyelmébe!
Ha Forhinnal permetez,
Rézkénporral poroz és 
Bagollai Öli a szőlőmoíyt:

F6RHIN
F6RHIN

-szór .. ,.
Kevesebb 

a gond. 
-szór ; 

Kevesebb 
a irmnha-. ■

r-szor 
Kevesebb,

> amunkabéd
mert a 
déssel haez

-Análjál

vatvaiiLuav jexem, mert az a

Gyümölcskertészek

sokszorta megj»vUv.l bordói ncvereK és számtalan köszönő ét­
eli smerő-levél tanúsága szerint mindenütt a legnagvol»b megelége- 

-nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik es bizto- j 
san pusztítja a per on ősz porát :

1 . . , , egy Ré8z anyag, főalkatrésze rézgálic, tapadóképessége
Oly D»g>, hogy bármely harmatnál permetezhet vele; használata óriási munka- *» pénzmeg-

takarítást jelent, mert az anyag teljesen kész!

használjanak saját érdekükben California! 
lét, a gyümölcsrovarok elleni védekezésre I

#iía ~ c , .. , „ , rovarenyvet minden kártékony rovar lekö­tésére, rovarfogó övei az összes kártékony rovarok elfogására T anrin-ít « v ,,ro ' 1 n • Ivédekezásrp T rzQ1.i . y , 1UK eiI0gasara, .Daurinát a rovarok elleni nyári Ivédekezésre. Leur.l ka, bol.m umot a rovarok elleni téli védekezésre. Laurii „hóviaszt ad 
oltványok nemesítésére. Ichneumint a zsenve virátmL- nnnmnfn a ' v ^ , *

Ä«asÄ=-Ifr ££S\E =
■ ngyen és bérmentve küld az összes érdeklődőknek a 

VORHIN szőlőpermetezési aoyaggyár Budapest, VI., Váci-ut 93/v.,
07 AT a a.1- revín „ ,----------- -- valamint képviselői: ::::
és FIA Ta,!lt mesDFVR^Hj»SCH é9 SZEGÖ N«gyk»ni«. - HILLER IGNÁC

Tapolez «ÖSEN BERG ERNŐ Keszthely. - MARTON MÓR Keszthely. -
■ .EGEL REZSŐ Tapolca. - GYARMATI VILMOS Zalaegerszeg.
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Gziganyprimasatóságtól. [ÖJ

Unger Änti
könyvnyomdája

hó 19

irály Ernő mulat“ ez a cime a legújabb rendkívül 
-érült humoros dupla gramofon hanglemeznek, 
onkivül ..Sokszor úgy szeretnék sírni“, „Futó- 
lond“. „Temetés volt a faluban“ stb. Darabja 2.50 

E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag 
vedül csakis

N vasúti kő­
bán a vasúti 
Uomásról könyvkötészete

Wagner ZALAEGERSZEGHangszer-Királyinál kaphatók. — Budapest, Jozsef- 
körut 15. Alig használt nagy dupla hanglemezek 
óriási választékban darabja csak 60 fiit. Legolcsób- 
,,,m javjt; _ Lemezcsere ingyen ! — Kérjen nagy 

fényképes árjegyzéket.

Óvás! Figyelem a „Wagner“ hévre és a 15. házszámra

Készít: mindenféle kereskedelmi, pénzintézeti, közigaz

végzett gatási. gazdasági és iskolai nyomtatványokat. Művek
aló fiútházból

árjegyzékek, falragaszok, meghívók, eljegyzést es esKe- 

tési értesítések, névjegyek, a legszebb kivitelbentanulónakbarna

Itésü felvesz

Schmidt Viktor
cukrász Zalaegersz

levesebb 
a gonde

\or
levesebb X 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 á á á 4 4 * 4 4 4 44.4a munka, t 
;or
evesebb. Hmm

itPlPPP*köszönő é 
megelé ge 

i és bizto-

Kossuth Lajos-utca 23Zalaegerszegképessége
pénzmeg- > —V

E Zalaegerszegen, Spitzer E 
E Hugó-féle épületben egy 3

I üzlethelyiség |
E augusztus hó 1-ére, eset- ^ 
E leg azonnal kiadó. 5

%UltllUUtiUUtWltUiltUWllUlUtMtiiUS

Hl Raktáron tart: mindenféle márvány, grämt, laorauor, 
y szénit, kabro stb. sírköveket és utszéli kereszteket

«I Elvállal: sírboltok építését és keresztek javítását
4§js
«1 Tisztelettel

4} SIP03S DEZSŐ disztemetkezési vállalkozó

jCaliforniai 
tódé kezesre 
bvar itíkö- 
meni nyári 
uviaazt az 
l kivonatot 

darazsak 
ki, melyet

IGNÁC
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Honi gyártmány! -w aer Honi .gyártmány! |
jj I Rnnlnsóhb beszerzési forrás. Alapittatott 1886. Ujolcsóbb beszerzési forrás.

Arany éremmel kitüntetve.

-tti

-411
.o^-^1*f<á

—4<íx4<

E->

Bel- e's külföldi nyersanyagból,
-411

V *
villamos fűrész és csiszológépekkel, magyar munkások által készített

”1 síremlék raktár
i

készit építkezési munkálatokat, oltárokat, szent szobrokat, mi kereszteket, mauzóleumokat, családi sirholtokat, sir-

^o.

P' ■*> •

•

» :

-*Ü szegélyeket vasrác^ozattal vagy annélkül stb. stb. a legmesszebbmenő jótállás mellett.

A mélyen tisztelt gyászoló közönséget bátor vagyok még ama fontos tényre felhivni, bogy a

"^„CONCORDIA“ disztem étkezési
-i-t'i

alat
<MC

* is tulajdonomat képezi, amelyet a legmodernebb felszereléssel láttam el. Raktáron tartok a legegyszerűbb és a

I
& 
>*-*A*-
t ■ L

.0«—♦HM*
legdíszesebb fa- és érckoporsókat, koszorúk, szalagok, temetkezési cikkek a legjutányosabb árban

i
I egvszerüés disztemetkezéseket, hullaszállításokat, átszállításokat helyben és vidékre mérsékelt díjazd« mellett.

Elvállalok ÉB-
------- H-V

le-
I
«
€

A mélyen tisztelt gyászoló közönség szives pártfogását kérve, maradok mély tisztelettel |>T:

Wapper Ignác
J*9~le-

hBKHES V'V'V'.v

szobrász, kőfaragó-mester és temetkezési 
vállalkozó Zalaegerszeg, Kossuth-utca 50. |-B-

A magyar királyi dandár parancsnokság átellenében. Telefon 67,

qpá..................................................... > Cx*X> C\ío C«feo CtfU

CURT.
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Pacocreol In-PEARSON
különleges angol anyagból előállítva, az orvosi tudomány 

által mint eróshatásu fertőtlenítőszer
mindenütt elismerve,

a jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítője.
Szagositott anyagok használata fertőtlenítésnél hatály­

talan.
Kérdezzük az orvost!

Or Neudörfer vezértörzsorvos
a CREOLIN-PEARSON felől igy nyilatkozik:

„Ez egy nemzetgazdasági termék“
|f| Mindenütt kapható! -H

Ódvakodjunk értéktelen utánzatoktól éskérjük
kifejezetten

PACOLIN-
PEARSON-t «2 csakis ilyen ól­

mozott dobozokban.

Csak Pearson-féle készítményt használjunk:
PACOLIN MEDOL CREOLIN

1 kg K V50 (rüh elleni szer) 100 gr 60 f. 1 kg K 2"40
Mindenütt kitüntetve!

Utóbbi kitüntetések: Arany érem és tiszteletdij Turin- 
ban, Drezdában, Brüssel, Rio de Janeiroban.

I UJ IPARÁG ZALAEGERSZEGEN.572£?to

LORENCZ ANTAL

tSS

run

&£.572
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572 
PS
572 ,
§§ a müncheni keresztény művészeti társaság technológiai szakiskolát végzett tagjának egyházi muinar-

intézete, templomfestészet, mű aranyoz ás, szobrászat.
__ ...... _   ------------íj ----- -i-rni-»-|-i‘ t  --------- ——SB

túrj
§53
§53

ü Elvállal: templomi tárgyak készítését, úgymint oltárok, szószékek, szob- || 
|1 rok, stb. Újjáalakításokat bármely stílusban és kifogástalan művészi kivitel- gg 
Sfö ben. Antik műremekek korhű és szakszerű restaurálásai és utánzását; kép ^
Sál és tükör keretek aranyozását, szobrok festését. Művészi Kivitel, leikiisnie-
572 retes kiszolgálás, olcsó árak. uí'3

5T<2
572
SZÍ.CZMűterem: Zalaegerszegen, Mária-utca (régi iskola épületoen.) jy

SSiSSí&eSSS5722Ö572SŰ572Á52^SiÍ5572572£ínikfí572 íí5E^íi53rACS5BrAEÍra572572572^niunltíS572iL<ni

Keil-lakk!
Kiadó. *«$><d> <@> 1

November 1-ére kiadó a Kossuth<yp, uveill uei 1-eic ^auo <1 xxv.-1.-3u in «<$»
<t» <A>

Lajos-utcában egy szép négvezobás Jg
«a> <$>

úri lakás, i
■$» g

Bővebbet a kiadóhivatalban. <■>><•»

„KEIL-LA KK“-nál jobb máz nincsen 
Aszony mondja : ez a kincsem !
A padló úgy fénylik tőle 
Nem is kell sok máz belőle;
Kevés munka, semmi kin,
Barna, vagy porszürke szin,
Figyelmed csak arra legyen,

Ha fehér „KEIL-L AKR-ot veszünk 
S vele mindent jól befestünk, 
Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „KEIL-LAKK“ azúrkék, 
Kertibutort fessünk zöldre, 
Gyermekeknek örömére.
„KEIL-LAKK“-ból van minden szin :

Hogy az mindig „KEIL-LAKK“ legyen ! Kék, piros, zöld-rozmarin.
Ajtó, mosdó, ablakpárkány Szóval: ház vagy nyárilak,
Oly fehér lesz, mint a márvány, Mindig legyen ott „KEIL-LAKK“ !

Mindenkor kaphatók Gyarmati Vilmos eégnél. Zalaegerszeg.

Nyomatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaegerszegen,


